



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7342期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

全省专门教育和专门矫治教育工作现场推进会召开

全力推进我省专门教育和专门矫治教育工作 提质增效走在前列

王成国讲话 卢山主持

本报记者 陈卓

本报讯 9月28日,全省专门教育和专门矫治教育工作现场推进会在湖州召开。省委常委、政法委书记,省专门教育指导委员会主任王成国出席会议并讲话,强调要深学笃行习近平总书记重要论述精神,深入贯彻全国有关会议部署,推动落实专门教育和专门矫治教育有关文件,全力推进我省专门教育和专门矫治教育工作提质增效、走在前列,助力更高水平平安浙江、法治浙江建设,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供有力保障。副省长,省专门教育指导委员会副主任卢山主持。

会议指出,去年全省专门学校建设现场推进会召开以来,各地各部门强力推进、攻坚突破,全面建立省、市、县三级专门教

育指导委员会,强力推进全省专门学校建设,着力构建专门教育和专门矫治教育工作制度体系,大力探索教育矫治工作模式,走出了一条具有浙江特色的专门学校建、管、用之路。仅用一年半时间,全省13所专门学校从蓝图到建成、有效运行,生动彰显了中国特色社会主义的制度优势,充分体现了大平安理念下齐抓共管的机制作用。

会议强调,推进专门教育和专门矫治教育工作提质增效,是深入学习贯彻习近平总书记重要论述精神的实际行动,是助力高质量发展建设共同富裕示范区的民生工程,是建设更高水平平安浙江、法治浙江的重要抓手。要深化思想认识,切实增强推进专门教育和专门矫治教育工作提质增效的责任感使命感,再接再厉、乘势而上,做好提

前干预、教育感化、科学矫治、有效转化,更好呵护未成年人健康成长。

会议强调,要坚持“以人为本、教育为先”这一根本要求,“依法办学、规范管理”这一重要前提,“精准施教、分类施策”这一主要策略,“多元共治、齐抓共管”这一坚实保障,在设区市层面实现专门学校全覆盖的基础上,全力推进专门教育和专门矫治教育工作提质增效、走在前列,助力更高水平平安浙江、法治浙江建设。

——抓好制度执行,推进专门教育依法规范实施。要对照落实中央部委和我省相关规定,结合实际,确保严格依法规范开展。要严格区分专门教育、专门矫治教育等适用对象和评估标准,落实专门矫治教育场所闭环管理。要完善入离校评估标准,健全离校跟踪回访机制,进一步提升工

作规范精准性。

——强化专业支撑,提升教育矫治整体水平。各地要选优配强专门学校党组织负责人、校长,加强专门学校教师、矫治辅助人员等培训,提升师资队伍整体能力水平。政法单位要积极参与专门学校法治教育课程设置、课件制作等工作,为专门教育赋能提质。省内相关院校要加强矫治专业课程设置和人才协同培养。

——加强学校管理,确保办学平稳学生平安。要准确掌握专门学校和在校学生基本情况,对在校学生教育转化情况实行动态管理。要注重人防、物防、技防相结合,制度建设和制度落实相结合,应急方案和定期演练相结合,确保人员、场所、食品等各方面安全。

(下转2版)

衢州举行孔子诞辰2576年祭祀典礼

9月28日上午,孔子诞辰2576年祭祀典礼在衢州孔氏南宗家庙及孔子文化公园举行。作为“南孔文化”发源地,衢州孔氏南宗家庙是全国仅有的两座孔氏家庙之一。2004年起,衢州每年举办以“当代祭孔”为特色的祭孔大典。与传统祭孔不同,衢州倡导以“今礼”祭孔,穿现代服装、行现代礼节。2011年,南孔祭典被列入国家级非物质文化遗产名录。

钱洁瑗 于山 汪媛 张丽莹 摄



这本“司法民情日记”,“记”满了人间烟火气

通讯员 余建华 朱淑萍

在绍兴,一本党员干部记录民情、为民解忧的“民情日记”,历经27年的传承与发展,逐步从嵊州乡村走向全国基层治理体系,成为践行党的群众路线的一张“金名片”。

身处“民情日记”的发源地,绍兴法院持续深化并创新这一传统,将其转化为转变工作作风、密切干群关系、解决实际问题的司法实践,着力打造“司法民情日记”工作机制,通过系统感知民情、精准分析民情、及时回应民情,推动司法工作进一步贴近百姓生活、走进烟火人间。

从“坐堂问案”到“主动访民情”

“过去办案,卷宗几乎就是全部世界。现在不同了,‘司法民情日记’不断提醒着

我们,卷宗之外,还有一个更真实、更复杂的生活世界。”绍兴市上虞区人民法院东关人民法庭庭长丁国芳感慨道。

今年7月的一个清晨,丁国芳接到来自77岁的老严的电话:“丁法官,井水清了!”这声朴素的报喜,为一场长达七年的邻里纷争划上了休止符。谁能想到,就在一个月前,两家人还闹得不可开交。丁国芳清楚,纠缠多年的怨怒早已超越了法律条文所能覆盖的边界。若仅凭一纸判决强行切割,非但不能缝合伤口,反而会撕裂出更多、更深的诉讼裂痕。于是,她决定走出审判庭,把法庭“搬”到纠纷现场,查清背后的“真相”。

通过多次实地走访勘察,纷争的源头渐渐清晰。原来,一切的起因,竟是一口不起眼的老井。因陈家的洗衣废水长期通过紧邻严家水井的明沟排放,随着时间推移,

沟渠淤塞,污水开始渗入井中。严家要求改道排水管,陈家则以“一直都这么排”为由拒绝。由此,争执不断升级:严家截断明沟阻挡排水,陈家安装铁门“划清界限”;严家指责陈家柴烟“毒害”健康,陈家反称严家门户朝向不对……

锁定了症结,丁国芳主动协调村委,落实管道改造工程,同时联合村书记以温情软化双方对峙立场,两家那被积怨封住的心门,终于透进了和解的光亮。一个月后,老严主动提交了撤诉申请,那口被污水浸染的井,已清澈如初。而由浊变清的何止是井水,更是老严心头积压多年的苦涩终于释怀的滋味。

在嵊州市人民法院三界人民法庭,有一份特殊的“抚养探望档案”,记录着185起案件、218名未成年人的成长轨迹,让涉未成年人抚养探望案件实现了“零强制执

行”,真正将“如我在执”理念融入司法实践的细微处。

这份档案的背后,是当地人外出务工比例高、聚少离多的民情现状,是绍兴法院“人民法庭一件事”改革在基层的生动映照。正是基于民情分析,也为了更好回应民需,法庭主动把审判、执行、疏导、帮扶整合为“一件事”,携手村嫂、妇联等多元力量,通过情感沟通与社会支持,督促履行义务,修复破碎关系。

一次走村入户的实地勘验、一份守护成长的暖心档案——这些看似微小的司法故事,正是绍兴法院推行“司法民情日记”工作机制的缩影。不是写日记、记笔记,而是推动法官感知民情、倾听民声,处理好案件背后涉及的群众情绪、民生诉求、风险隐患,努力做实定分止争。

(下转5版)